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necesita estudio i tomar datos que no es 
procurarse de otra manera. 

posible entre Valparaiso i Santiago. Al efecto se leyó el art. 

El señor Covarrúbias apoyó la indicacion del se-
ñor Santa-María. ., 

EJ. SEÑOR HERRERA.-Dos razones se han alega
do en contra de mi indicacion. La primera, que el 
Ejecutivo puede reunir las Cámaras estraordinaria
mente para tratar de los asuntos jenerales, i la se
gunda, que para esto, se necesita estudio. Yo creo 
que en las sesiones estraordinarias se pueden tratar 
asuntos particulares; pero de todas maneras es pre
ferible que estén en espectativa estos últimos i !lO 
la nadon. Ademas, 'yo no sé si el Ejecutivo tenga 
en mira prorrogar las Cámaras. No sé qué valor pue
da teneda otra razon; a mí me parece que el estudio 
de las cuestiones puedenacerse diariamente. 

'EL SEÑOR VARGAS 'FONTEC1U;A.-A mi me parece 
que el señor Presidente debe hacer votar primero 
laindicacion del señor Herrera, 

EL SEÑOR PRESIDENTE.-E1 Reglamento me fa
culta para en caso de haber varias indicaciones, in
dicar el órden en que deban votarse. 

Puesta a votacion la siguiente proposicion: sí se 
reune o no la Cámara los di as lúnes, miércoles i viér
iles, resultó probada por 25 votos contra 14. ' 

Puesta en discusion la solicitud de doña I\'larla 
'Fernandez, la Sala se constituyó en sesion secreta 
para tratarla. Fué desechada por 28 votos con
tra 15. 

En una indicacion delseñÚ'r Santa-María para 
que se continuase a segunda hora la discusion de 
las solioitudes particulares, se volvió a sllcitar un 
debate .en que tomaron parte los señores Barra, 
Couarrúbias i Ramirez sin que se llegase a ningun 
resultado. Siendo avanzada la hora, el señor -Pre
sidente levantó la sesion. 

Se levantó la sesion. 

,S\!SiON 34." ORDlN.tRIA EN 2401;: AGOSTO DE 1858. 
Sil abrió a la 1 i 3/4 de la tarde i se levantó a las 4 i 314-

Presidencia del señor Yalenzuela Castillo. 
Asistieron 44 señores Diputados. 

SUMARIO. 

Aprobacion del acta.-Un oíleio del Senado.-Un infor· 
mede la Comision Militar.-Seglloda discusioo del art. 
1.0 del proyecto sobre la compra de las acciones del 
ferro,.carril de S~ntiago a Valpnrlliso.-Illdicacioo del 
señor Vargas FO,ltecilla, desechada.-Id. clel señor 
Marin, desechnda.-Id, del "eñor Covarrúbias, dese
chada.-Id. del señor Secretario, aprobada. 

Leida i aprobada el acta de la sesion anterior, se 
dió cuenta: 

Lo De un oficio del Senado, remitiendo apro
bado el presupuesto de Hacienda con algunas al
teraciones. 

2.° De un informe de la Comision de Guerra, 
opinando porque la Cámara preste su aproba
cjon a la solicitud del capitan Holley. 

Volvió~e en seguida a la discmion del primer ar
tkulo del proyecto de lei sobre autorizar al Ejecuti
;;'0 'para que compre las acciones del ferro-carril 

orijinal del proyecto de la Comision, i las modifica
ciones propuestas por los señores Astaburuaga, 
Malta i Ministro del Interior. 

EL SEÑOR VARGAS FONTECILLA.-Estando en dis
cusion el proyecto que pide autorizar al Gobierno 
para que pueda comprar las acciones del ferro
carril de Valparaiso a 'los particulares que quisie
sen vender; i como la Cámara todavia nO'ha resuel
'to el art. 1.0, i trata ahora de las ind icaciones que 
se presentaron por va-rios señores Diputados, a fin 
de superar algunos inconvientes que impiden su 
aprobacion, voi a 'hacer tambien una que someto a 
la consideracion de la Cámara para que la tenga 
p,resente en su deliberacion; i es, que el proyecto de 
lei no se limite solo al ferro-carril de Valparaiso, 
sino que tambien se 'haga estensivo al del Sud. Es
tiendo que Ia.s mismas razones qul:' militan para una 
empresa, militan tambien para 'la 'Otra. Es verdad 
que cuando se propuso la discusion jeneral del pro
yecto que nos ocupa, yo me ,he negado a su apro
bacion; i aunque ninguna de las razones que hasta 
ahora se han aducido por 'los que apoyan la idea, 
encon trándola tan convrniente a los intereses na
cionales, no pudieron inducirme a caMbiar de opi
nion: sin embargo, habiendo sido el proyecto ad
mitido en jeneral, he considerado que en igual cir
cunstancia se encuentra el ferro-carril del Sud, 
i por lo tanto, respetando el voto de la mayoría, 
p'ropongo que la deliberacion de la Cámara se haga 
eslpnsiva tambien a esa empresa. Si en el curso del 
debate se hace alguna observacion en contra, vol
veré ahacer uso de la palabra si lo creo conveniente. 

EL SEÑo'R PRESIDENTE.-Si ninguno de los seño
res Diputados quiere hacer uso de la palabra, se vo· 
tará la indicacion que acaba de hacerse por el se
ñor Diputado por San Felipe. 

EL SEÑOR MATTA.-En la sesion pasada tuve 1''1 
honor de hacer 1a rndicacion que se leyó ~oi por el 
señor Secretario, i me veo obligado a fundarla; ella 
tiene por objeto asociarse al arto 1.0 del proyecto de 
la Comision informante i allanar las dillcultades que 
presenta para ser adoptado; lo mismo que las otras 
indicaciones hechas por el Honorable Diputado par 
Talca i por el señor Ministro del Interior. Estas dos 
últimas indieaci-ones convienen en un punto con el 
primer articulo del proyecto orijinal, que es el de 
autorizar la compra de las acciones; pero ninguna 
de ellas fija un tiempo para esta antorizacion, por 
consiguiente, podria suceder que durara una eter
nidad ta facultad que se entiende conceder, o a lo 
ménos, todo el tiempo que quedasen particulares 
asociados a la empresa. Yo creo q'ue debemos tratar 
de circunscribir la autorizacion que se propone dar 
dentro de una esfera limitada: por esto me permi
tiré calificar estas indicaciones hasta de inconstitu
cionales; no espondré la razon que tengo para decir 
así, pero estas autorizaciones indeterminadas ¡tan 
largas son contra los intereses del pais. Debemos 
considerar que vamos ahora a delegar ulla autori
zacion en el poder Ejecutivo, que al mismo tiempo 
que consulte los intereses jenerales, consulte tam
bien la esencia de nuestro Gobierno; para esto no 
debemos traspasar los límites de nuestras facuHa-



UCS, conceuici1llo una autorizacioll por llilJ l;rOC:1 

indeterminaua, sino sc!¡alar ulla esfera que la lirnitl~. 
Hai tambien otro defecto mui grave el! el pro

yecto de la Comisioll, i es, qUe) en el primer articu
lo, no solo se autOl"iza la compra sino r¡nl~ so rieter
mina cómo i en cuanto debe hacerse, llliéntl'<ls ~·o 
pienso queuna lei para ser clara i [¡icil <le comprell
del', debe ,er csplícita en todas sus partes, ¡evitar 
en lo posible la promiscnidad de las ideas accesorias 
con la principal, porrlue esto impide grandemente 
la discucioll. Cada artíc:ulo debe constar de una so'a 
idea matriz, i cada matriz debe formar un artículo 
por separado, de este modo se evitan los debates i 
se facilitan las YotacioJles. En la rcdaccion pro
puesta por la ComisioJl i en la indic:acion preo'cnti¡<la 
por el Honorable Diputado por Talen, no veo qne 
se satisfaccn estas condiciones, las ideas se confllll
den i se complican ullas con otras. ?\le parece, pues, 
que al primer artkulo pudiera autorizar por un 
tiempo determinado esta compra; i en Ius <lemas se 
determinen los medios, el lier-rlO parJ u(lillÍtir pro
puestas, ¡las condiciolles en que debe \¡a~('rsQ la 
compra. Aunque encuentro cierta analojLI entre la 
indicacion del seüot· ",linistro del Interior i la del 
Honorablc Díplltado pOl' Talca, sin embargo, juz
gándolas por s('parado, dirt> que tampoco pucdo 
estar conforme COI! el objeto que se propone el se
gundo inciso de la i ndicacioll redactada por el sc
ñor Ast~buruaga: lendl'ia mi aprobaciotl si pudiera 
persuadirme qlle se pudiera fI~alizaí', pnes creo que 
tiende a hacer impo~ible el iljiotcje que pudiera le
vantarse a la sombra de esta lei. 10 creo qlW el mal 
existp; pero tlO me pal'eee que con el remedio pro
puesto se puede cortar. El ajiotaje so confunde 
con el negocio mismo, i así es imposible ql1e por 
testimonios i j uramenlos, pueda venirse 0/1 conoci
miento del justo valor do las acciones: este es el 
motivo por el cual rechazo esta ¡noieacíon. 

La del seüor Ministro del Interior, en su segundo 
inciso, ha sido matcria de lilrga díscusion por haber
se emitido opiniones di\crsas, i so!o e,ta rdlexion, 
bastaria para probar a la Cámara que no deb" ad
mitirla pOrllue seria prt'juzgar clIestiones que Ya
mas a sucitar entro los interesados i el {;o\¡iel'lJo; 
para lo cnal no podemos ser competentes. St' dijo 
que se iba a ,.iolar derechos ad1luirioos e,l virtud de 
los estatutos de la Compaüia, que son las ll~res or
gánicas con que cntraron los socios a hacer p~rte de 
la empres;¡; que <lpl'obJndo la indicacion d(~l sellor 
1\1illi,tro del Illterior, es lo mismo que dar derecho 
al Gobierno para supl&ntar a todos los particulares 
en sus facultad('s, lo que equivaldria a hacernos 
jueces de cuestiones que no son de tltll'stra COlt1pC
teneia, sino de los tribunales de justicia o de otra 
autoridad diver:ia de la Cámara. Creo, pues, que 
estamos ell el caso de pO:itergnr la dC:i;gnaciotl lk 
esta lei, hasta cuando se trale de zanjar ('slos incon
venientes, i reducir Ins indieaciolll's a la primera 
parte del proyeeto. Yeo que no debernos decidir de 
antemano e~ta cuestioll SIll tener antecedentes !ti 

(;:l.r:l\:t.~~' í),j¡"\l ILi:;(;r10. ¡1;:,L;§ r,~,Zl;¡¡C.) civil !J:) qlll~ (ne 
detcrntin,Ul;J opotlerme t<lulo al primcr artículo del 
proyecto de la Corl1l"iotl, corno a las modificaciones 
prescntadas por el sellOr ~Iitlistro del Interior i por 
el Honorable Diputado pOI' Talca. 

Lel illdie?.l'ion que yo he tenido el honor de pro
poncr al ¡lit, 1.° del prorect.o orijinal, no es otra 
cosa que autorizar i;\ (,oblerno para que pueda 
comprar; pero le ddl'rmina un tiempo, porque, 
como dije, tollo negocio debc tener un Iíltlite fijo, 
pues el término de 80 dins lo creo suficiente i me 
parece (¡\lC consulta los intereses de todos. 1\0 creo 
que las aCciones de \'alparaiso estén fuera de los 
con!incs de tlllc,tra República, i que por consi
gllientc, torios los accionistas tendrán tiempo sufi
cicnte, ele hocer propuesta,; en caso que se deter
mincn a YCtlder. lA tildicacion (lue propuse habria 
sido 1:1ClS clara si la eliscusion no hubiese sufrido 
una eo;pecic de reculada, i no nos hubiese impedido 
1!;lcerllos carljOS de 1,15 domas esplieaciones dadas 
al proyecto dl~ la Comisioll informante como a las 
indicacione:i que helllos propuesto; por esto me 
jlc'rlllilirú l,¡ Cútrt<lLl leer las modificaciones que 
lr.lLaba de hacer al proyecto en lugar de los domas 
artícnlos, i que propolldl'li euando llegue el caso de 
ponerlos pn discucion (lee las modillcaciones al arto 
~o i 3.°). l'ilr úitimo ili'tatliria. (En adelante se 
publicarú cada mes una noticia exacta de los tra
bajos qlH~ Si~ ejecutaren en la línea del ferro-carril 
cntre Valparai,;o i Santiago)). Creo (¡ue la Cámara 
Cldiyinar.í cual es el espírilu de la inuicacion que 
lié: propucsto. 

EL SE~lI¡\ 31!K1STRO DEL hTERWR.-No veo difi
cultad al;;utla para quc se fije un término a la au
lorizadoll para la compra de las acciones; pero no 
estoi de acuerdo con el sellar Diputado que estable
cC' 80 dias para rSil operacion. Considero este pla
zo mui corto, !lO porque se hallen tan distantes los 
acciotlistas quc 110 bilste para hacer llegar a su co
nOI:imietlto que 1'1 Gohiel'llo queda facultado para 
comprar; sino que teniendo por objeto esta auto
l'iz¡:ciotl la compra de todas las acciones, a fin de 
r¡u~ el Gobierllo S{'¡} único etl la direccion de la em
¡¡re"a, es lllil'; probable se eOllsiga este fin prolongan
do ,,1 plazo íijado; habrán muchos interesados que 
no se !t;¡llen dispuestos a "ender desde luego i lo 
hJg;;n dentro de cinco o s(~is meses. Por esto pro
pOlldria (Jlle' se fijase este (tltimo término en lugar 
de lo,; 80 dias. 

ElI ctDtllo a la indicaciotl del sellor Diputado por 
San Felipe para que se compren las aeciones de par
ticulares el! el ferro -carril del Sud, no puedo con
Htlir el! ella. No sabemos que hayan accionistas 
di:ipucstos a enajetlar-no se han tocado con difi
cultades para la mardta de la etllpresa-en fin, no 
\ co razone:; auáloga5 a las que se presentan en la 
empresa dD \Calpilraiso a Sautiago porque el Gobier
[lU se cOll1prumcte p:ll' una mayor suma. Crpo que 
,in etltr~li' a la disCllCioll de esta indicncioll, la Gá
mar" cuculllrar;) r;}"unes fllltdad¡¡~ para desecharla. 
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EL SEÑOIl VARGAS FON'f1\CiLLA.-Jit~ oido decir consiguiente, hasta aquí no veo dl'sv3necido el run
al seitor Ministro del Interior que la cOlllpaJ¡ía del tl amento de mi illdieacioll, e insisto porque la Cá
ferro·carril del Sud, no se haya en el mismo caso que mara SI' pl'onuIlcie sobre ella. 
la de Valparaiso. Pero, C0l110 dije álltes, enticnllo EL SE;;'OIl BEzA.-Parcce que la indicacion del 
que todas las raZ8nes aducidas en favor de los ac- Sellllr :.\linistro dd Interior, de que se prorrogue a 
cionistas del ferro-carril de Valparaiso para esta- G meses el plazo que el sl'oor Diputado por Copia
blecer la necesidad de aprobar la compra que se pó habia limitado a solo a 80 dias, ha teniJo por ob
propone en el proyecto que se discute, militall jeto modificar esta última illdicacion. Pero si el se
tambien en fayor dc la empresa Jel ferro-carril del IlOr ,'¡ini,tro cree que no es una moJificacion la 
Sud. Una de esas razones, que se ha repetido klll- que (,1 opera en la indicacioll hecha por el Honora
tas veces, es que al EstaJo illcumbe la cOlIserva- [¡le se;lOr ~lattiJ, yo la propongo de mi cuenta, 
cion, i el cuidado de todas las vias públicas, en \'il'- porque me parece mui equitaliva i necesaria. 
tud de que se dijo que el Estado era nwjor empre- EL SEÑOIl ;\Ii:-llsTHO DEL hTEIUoR.-Cuando he 
sario para llevarlas a cumplimiento i ejecut;lrlas ronVl'nido (:Oil la iadicac:ioll de fijar un término a 
con mas conveniencia i nlcnOrtS sacrilicÍos. Ahora la autol'izacioll, ha sido en la intelijencia que se 
bien, queriendo yo adherirme a esta misma opi- "probase 1'1 arLculo que he tenido el honor de pro
nion, digo que el ferro-carril del Sud es tan \Ía pú- pOller agregando el plazo de seis meses i en este 
blica como el de Valpuraiso, i si es justo que el Go- sentido reitero mi indicacion. 
bierno se ha;;a duellO de todas las acciones de ulla 'H EL 313')1\ "hlU'ó.-l ago presente que el otro 
empresa, me parece que será igualnwllte justo que dia refiriéndome al art. 1.0 del proyecto, se dijo que 
se haga ducoo de la obra. Tambien se ha dicho, es 1110 hubia Sl'parad\! dcfi;) cuestÍolI: digo la verdad, 
necesario f¡Ue el Estallo venga en all(}Yo de "'II.Il~- I 'J tI' I ' 

v _ u qUl' \(~ l'I'l~l' o qllc oc as mis o lservat:IOIlCS se con-
Ilos particulares que se hicierpn carfjé) de la elllpre- traian al 3rt. 1.0; pueJe, "ill embargo, ser que 
sa llevados de una falsa espectativa, i que ahora por f~lta de práclica parlamelltaria haya incurrido 
ven comprometidos susca¡litales i sc l'I1Clwntran ca f I l' ell esa ata, prevéllgo esta al vertencla para que 
la impo'iibiliJad de continuar haciendo frente a 110 sec! qlle hoi talllbil~1l se me llame al órdell. 
sus compromisos, pues hasta derto punto, la dig-
nidad misma del país acomeja que el Gubiel'llo tiell- Entr,llIdo ahora en la cuestion, din; que en asun
da una mano jellerosa a esos ciudadanos flue tahez tos ele importancia como el que nos ocupa, cuando 
llevados de un principio de patriotismo se pusieron ('S de UB C8racter arril'sgndo dictar una resolucion 

- I I . 'j t dcl¡lliti,a, dtbcmos cO!lsiderar con madurez i con en un empella que no la lfIall quen( o aCl'p ar ['Oi' 
ninguna otra razon; pero entónces me será permi- escrúpulo lélS razolles que pueden reso!yernos a erni
trdo tlecir que estas mismas cOllsideraciolles, de/,e el tir nuc"tro juicio. Debelllos hacernos superiores a 
país tener presente por los particulares que entra- las mira" J]lezquinas i a las opiniones de partido; i 
ron a hacer parte de la ernpre'ia dd ferro-carril libres de todas las malas pasiulle, no elltrar a con
del Sud, porque ahora creen ellos tamhien haber sultar otro hien <¡ue el interes jencral del país. El 
hecho un mal negocio, i sin embargo, fueron lIe\a .. asullto que !loi nos ocupa, es lit' esta naturaleza, i si 
dos del mismo principio de patriotismo <¡ne allimó las raZl>lle:, que se ílOS hall daJo por la Comision no 
a los ciudadanos que hicieron p;¡r!e Je la empresa hall podiJo COllvel'lcer a l1luchos ele los fjue han com
del ferro-carril de Valparaiso; por eonsiguiüllte, si hatido el proyedo, creo que 110 causar[¡ estraoeza 
hai razon para fayorecer a éstos, (Ie'be haber tam- si va me veo todavía obli~ado a insistir en mi opi-
b · 11 l1il~l1, i rne Sl'rú IlCrmitido manifestar los motivos len para aque os. 

Ha dicho a mas el Honorable s!'iior l\linistro del que ml) a,istl'11 para esto. La princip'1l de las razo-
Interior, que no tiene noticia quC' hayan accionis- nl~s que se hall aducido para probar la conveníencia 
tas de la compaoÍ~ del ft~rro-carr¡J de'l Sud que lJuie- de q\le el Estado se haga dlleflo absoluto de la obra 
rall venller St] O accl'oflrs llera ''o 111' " (1']1' t 1 ez de'l fl'IT(l-Carril de Valparaiso, consiste en la con ve-

o ••• "" re ,,;1 \ , 
estas no tiellen circulacion en la ¡¡]¡¡zu (loj'(lll:.' has- niell¡;¡a que le redu:lda de reasumirlas todas, i Io-
ta ahora no hall habido eompratlores; ])',ro dl'sdc grar por t'ste medio, hacerse dile/-lO ahsoluto de la 
el momento que ,Ipareciese Cjuil'" IIUISil'fD .COIll- Cl1lprcoa; por que si esta no ofrec(' de pronto ¡.;ran
prarlas, tengo para mí, I¡ue se pondrian en vellta; eles vcnt,ljas, las ¡r<'porcioIlJrá imludablemcnte mas 
porque no dudo que haya algunos particulares que tarde, 1\'0 se trae ya a colacion la necesidad de la 
con satisfaccioll grande se desharian de ese c8r2;0, uniJad, presteza, i eeonomía en cuanto al órdell i 
cuando supieran que asistia un comprador. Creo direccioll dl' los trabajos, por que estos argumentos 
tambien que la Cámara ¡]pba trnf'r presente UII;) se han dl',;valll'cido. 
consideracion que es de a Igun peso, i es q\le la Si la ruzon de f] ue el E,tado sea el único empresa
compra de las acciones del ferro-carril del Sud illl- riel se ellcuentra ahora tan fuert.e i poderosa ¿por 
portaria al E,taclo mucho lI1ónos que 1:15 de Yalpa- quó 110 se tUYO presente C:Udlldo se proyectó la obra? 
raiso. Si se considera, pue" ('sta circullstancia, creo ¿Qlle motivo 110S asiste para camhiar de dictámen? 
que la compra estaria mas a fayor de la Ptllprrsa Sl' juzgó se diní, que Iluestros fOllllos nacionales, 
del ferro-carril Jel Sud que In de Valparaiso. Por no bustaríall por sí mismos para acabarla, i que era 



indispensable llamar en su apoyo la concurrencia de ciones de los hombres sinistros intentos. La Corui
Jos particulares poderosos; pero entónces el erario sion, al formular su proyecto, pudo proceder eOIl 

público presentaba una perspectiva mas brillante i el mas acendrado patriotismo; i atacar una leí Sill 
estaba léjos de encontrarse en las circunstancias mas causa que suponerla nacida de un mal princi
apremiantes de hoi dia, i si la necesidad del concur- pio, es uno de los solimas que denuncia Benthar. 
so de los particulares se alegaba entónces como va- Empero cuando a mas de impugnar un proyecto 
ledera i justa, con mas fundamento pudiera alegar- con sólidas razones, de todos los antecedentes i 
se ahora, isobre todo, para no pagar las acciones por hechos que le han servido como de promesas se 
su valor nominal. revele en sus autores talo cual mira, que talvez 

Nuestras rentas hall sufrido este año una dismi- ellos no divisan engañados por simpatias, yo creo 
nueion considerable, la obra cuesta otro tanto del va· que entónces se puede, i aun es un deber decirles: 
101' en que se calculaba;al principio, vamos a contraer quita vuestro juicio preocupado en este asunto, no 
ena deuda de siete millones para continuarla, i en delibere con la suficiente imparcialidad; quizá os des
semejante situacion cercenaremos de este emprés- lumbre una relacion de amistad o preferencia que no 
tito cuatro cientos mil pesos, cuya suma en dicha os permite contemplarlo con la necesaria calma. 
compra pagamos de mas sobre el verdadero precio Algunas de estas observaciones hechas por vários 
de las acciones? Quién no observa que de esta ma- Diputados i por mí, con motivo del actual proyec
nera en vez de fomentarla, nos privamos de los re- to, han dado márjen a un representante para ca
cursos que pudieran contribuir a su conclusion? Se lificarme en mi ausencia del mas inocente de los 
reputó necesaria la compaliía con los particulares Diputados. La conciencia quizá le dictase a Su Se
cuando se opinaba qué la e~resa co,taria ménos, liaría darme el título de honrado i sincero; pero su 
i que el tesoro nacional, halJándose desahogado i corazon prefirió herirme con un epíteto ridículo quc> 
en bien pié, podria suministrar los capitales que pudiesp dar de mi persona una idea triste i des
demanllaba; ¿i S,) pretende romper dicha compañia preciah/e, i que le capturase la reputacion de in
¡m las presentes eircunstancias que hui en el/a una jenioso i esperitnaJ. Si por inocente se entiende un 
pérdida, que nuestras rentas padecen una baja, que hombre que tiene una alma sana, un amor ardiell
la obra importu l'l doble, i que tenemos necesida- te por el bien de su patria, que opina que los Co
des urjentes que satisfacer? En esto yo no veo mas biernos deben rejirse por las reglas de justicia i mu
que ulla contrddiccion. ral que obligan a los hombres en la vida privada; (llIO 

Se insiste n,llcho sobre las ventajas pecuniarias deben acatar la opinion, i no atropellar los derecho;; 
que resulta.n>1 Estado de comprar las acciones aun de lospueblos, confieso quesoi inocente ¡hago ulla 
cuando sea a la par. l)!iéntras /lO se manifiest€'1I de I gloria de elJo; pero Su Señoría elijiendo una pala-
claro la5 razones económicas que hai para ello, no bra que en sentido vulgar se traduce por imbécil, 
me atrevo a creerlas. Si hubiesen en realidad estas ha querido hacerme un agravio punzante i cruel. 
ventajas, los socios no venderían sus acciones, i Yo pudiera volver agravio por agravio, carac
en vano el estado se empeñaría en comprarlas, pues terizándolo a mi turno con un razgo vergonzoso. 
que !os podria _despojar de un derecho adquirido. Eh SER'OR PRESIIJENTE.-Tocando la campanilla 
¡,Ser~n los SOCIOS ~an liberales ,c¡?e pretendan re- I digo al señor Diputado: que Su SeflOría no tiene 
I!UIlClar las ganancias que conelbleron cuando se derecho para hablar en estos sentidos. 
comprometieron en est~ ne~ociacion? DebeI?os Sl}- EL SE~OR :\L\RIN.-Creo ten~rlo señor Presiden
pO,ne~los tan ;l~sprendld?s I a~antes del bten pu- te, desde que Su Señoría ha permitido en otra~ 
b!Jco? Por ,ma, ,ll1~c:llte ,1 sen.cIllo que se me ,c~ea, oca.siones 9~e se di~an en esta Sala espresiones m:F 
110 me cabe esta ~I e~UIlcl.on, confesemos 9ue CX,lste agrIas e hmentes, 1 sobre todo cuando yo no Iba 
una ,ve~d~der(a perdl,da, J que poro ag,ra?lar a Cler- a usar de represalias. Pero no proseguiré, señor, 
~~s IIldnld.u0~,rlO debe el ,Estado ,ufflrla por ellos. no se crea que tengo demasiado amor propio, qul' 
~I los par,tlcu/ares han sah~lo n;al e:1 esta especula- soi susceptible; estoi viejo i cansado de tomar part" 
\;lOn, mucho mas ha perdl~o ,el Estado" por ser en la cosa pública para que esto pudiera ofen--
empresarIO en mas de la mitad de los capItales que derme. ' 
se han empleado. 

EL SEÑOR PnESWENTE.-SU SeDo ría padece nil 

equÍ\-oco. Siempre que algun señor Diput~do no h,t 
usado de la palabra en los términos debidos, ha 
sido llamado al órden. 

Mas algunos esclaman que si no se pagan las ac
ciones por su valor nominal, ninguno querrá ven
derlas, i habiendo convenido en que el estado ,ea 
el único empresario, es indispensable adoptar las 
medidas conducentes a este objeto. Yo convengo Volviendo al asunto que nos ocupa para COIlC!

que las acciones han subido de precio, mas esta liar los intereses de los particulares con el bien ,J(' 
alta llace de que los empresarios han fundado gran- la nacion, me permitiré hacer la indicacioll si
des esperanzas en la sancion de esta lei; mas tan guiente. 
pronto como se convenzan que ella no p'asará Primero. Se faculta al Gobierno por Reis meSe,
con las condiciones propuestas por la Comision, para comprar las acciones del ferro-carril por la~ 
tan pronto corno se convenzan que hai en la Cá- ofertas mas bajas, las que deberfin hacerse en pIje
mara celozos defensores de las arcas uacionales, go cerrado. 
bajarán ele nuevo, i el Estado podrá comprarlas Segundo. El Gobierno no podrá pagarlas a mas 
por su justo valor, sin hacer sacrificio de su parte. de un 73 por ciento sobre el valor de las cantJda-

Soi demasiado ¡nocente para descubrir en las ac-I des entregadas a la empresa por cuenta de rlichn 

~1 
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acciones, 110 admitiendo las ofertas que tenga un 
precio mas alto. 

Tercero. Abonará el interes de un 8 por ciento 
de las cantidades, que por esta compra quedase de
viendo hasta la completa amortizacion de ellas. 

El, SEXOR 8Eclun'ARIO.-Pido la palabra, sellor, 
para presentar redactada una modificacion que 
creo que la Cámara aceptará. (Leyó). 

Esta indicacion estaba reducida a que se com
praran las acciones por su valor nominal, debiendo 
durar la autorizacion concedida al decto al Gobier
no por el.término de seis meses. 

EL SEÑOR PRESIDENTE.-Se va a votar la indica
don del señor Diputado por la Victoria. 

EL SES:OR SIf,vA.-Sin negar a Su Señoría la com
petencia para lijar la indicacion que se deba votar 
primero i el 6rden que deben seguÍ{' las demas, 
sin embargo, me permitiré observar que probable
mente ahorrariamos tiempo si comenzasemos por 
la indicacion del señor Secretario, pues es mas 
sencilla que la del Honorable Diputado por la V ie
toria, i aprobando esa nos ahorra riamos de votar 
la otra, mientras que comenzamlo por la del se
ñor Marin, si se desechare, tendríamos siempre que 
votar tambir.n la de 1 señor Secretario, asi es que 
principiando por esta, una vez que fuese desecha
da, lo quedaria tambien la del señor Diputado por 
la Vietoria. 

EL !;EÑon PnEslDENTE.-Mis creencias son dia
metralmente opuestas a la51 del soüor Diputado i 
por esto he propuesto que se vote primero la indi
cacion del señor Diputado por la YlCtoria. 

EL SEÑOR MATTA.-No creo que en caso de vo
tacion deba hacerse la economía de tiempo i oe tra
bajo que aconseja el señor Diputado por Coelemu; 
porque cada modificacion debe votarse segun su ca
rácter aun que haya alguna que disponga lo mis
mo que otra indicacion que haya sido desechada, 
sin embargo, nunca se debe omitir la votacion, por 
que al.guna vez podria suceder que confundiendo 
las ideas se deje de votar alguna indicacion que 
podria aprobarse. En cuanto al 6rden que deberia 
seguirse en las votaciones, me parece (jue la lójica 
enseua que de lo mas sencillo se vaya a lo mas com
plicado i mi modificacion es la mas sencilla de to
das; en primer lugar, autoriza al Ejecutivo para 
que compre, i despues fija el tierrlpo de80dias para 
dar un plazo determinado a la cOllclusion de este 
negocio. 1 ya que he pedido la palabra daré algu
na esplicacion para apoyar mi idea. El seuor Mi
nistro del Interior rechaza el plazo de 80 dias 
,¡ue propongo creyéndolo demasiado corto, i que 
llaralizaria, por consiguiente, el objeto que se pro
pone la lei, porque algunos accionistas no estarian 
de pronto por la venta, i mas tarde podria suce
e1er que se resolviesen a enajenar sus acciones; 
r¡lIe por esto era preciso prorrogar el término de 
80 dias que yo habia fijado. Pero segnn mi modo 

¡jO pensar, no veo (jne sea perjudicial que el Eje
/-";;"0 no pueda en ese término realizar la compra, 
;Jorque al ménos habrá teniJo lugar para que se le 
hagan propUEstas, se le sometan condiciones, i con 
p!las podria recurrir otra vez a la Cámara i esponer
:c lo~ 0bstáculos que se presC'ntan, i las exijencias 

que se 1tacian valer; la Cámara las examinaría en
tónces consultando las conveniencias diarias, acep
temos o no aceptemos. En cuanto a las otras 
indicaciones q ne se hicieron, es difícil someterlas 
a discusion, porque touo lo que se puede decir de 
una, se puede aplicar en parte a las otras; i uno 
!lO podria llegar a establecer algo de fundado. Creo 
por lo tanto que haya Ilef(ado el CilSO de votarlas 
todas, pero el Presidc-nte de la Cámara ya que fija 
un 6rden, deberia preferir las mas sencillas para 
llegar a las mas complejas i !lO por ser yo el autor 
de ella, sino por la razon e:,pucsta, creo que sea la 
mia la mas senci;\a de todas, i deberia ser la pri
mera en votarse. 

EL SES:Oll LASTAllULL-Dl'biellllo YO tambien 
emitir mi voto COIl conciencia, creo (lue el señor 
Presidente no me negará algunas ilustraciones que 
necesito, pues 110 sé cual sea ('[número de las in
dicaciones que se \'an a votar í sobre que versan 
ni conozco tampoco,bien la solidtud que ha dado 
oríjen al proyecto dEJIa ComisiolJ: no sé si esta ha 
tomado por base dicha solicitud para proponer una 
lei jeneral, o si el solicitante pide UIla disposicion 
particular. Para mi hai mucha diferencia entre uno 
otro caso. He oido decir que hai accionistas que SI 

no quieren vender, i otros que estún determinados 
a enajenar los derechos que tienell en la empresa: 
para poder, pues, emitir mi voto con conciencia, 
desearia (Iue el señor Secretario se sirviese orien
tarme en parte, dándome noticia de las indicacio
nes que se hicieron sobre esta discusion a fin de que 
pueda ponerme en estado de votar libremente. 

EL SEÑOll SECIlETARIll.-EI selior don ~Iatias 
Cousiño propone la venta tic sus acciones que tie
ne en la la empresa del ferro-carril de Valparaiso 
a Santiago; i la Comision de Gobierno presenta un 
proyecto de lei con el objeto de comprarlas todas. 
A este fin se formuló el siguiente proyecto de lei 
que en seguida dió oríjen a las intlic:;ciones pre
sentadas por el señor Ministro del Interior, i algu
nos otros seüores Diputados, que voi a leer (Ie)'ó el 
proyecto de la Comision junto conlas indicaeiolles). 

EL SEÑOH L,\Sl'AlllltA.-¿ Cómo propone la venta 
el solicitante? .... ¿la propone a la Cámara o al 
Gobierno? 

EI~ SEÑOR PRESlDENTE.-Es ulla solicitud que el 
señor Cousiño dirije al Gobierno. 

E¡~ SEÑOR L.\.STARR1A.-Entiendo que ni la Cá
mara ni la Comision no se ha puesto de acuerdo con 
el solicitante: seria preciso vede e inquirir a como 
quería vender para ver si es conveniente com))rar 
por lo que ofrece el vendedor. ' 

EL SES:OR OV.\HE (don Francisco Javier.)-Pido 
la palabra solo para decir al se:lOr Lastarria que 
quiere orientarse ea este proye;'lo, que la Comisioll 
de que tengo el honor tic (ormar parte, no se ha 
abocado con el solior Senado\' que ofrece la venta. 
Para illformar de l !llodo que lo hemos hecho, la Co
mision ha tenido Lsolo preseute la solicitud, los 
intereses del Esl;l!lo, i los medios (:011 que se puede 
contar para llevarlo a cabo. Estas son las espl!ca
nes que puedo dar a Su 8cuoría. 

EL SEÑOR COY.\!mLHlAs.-A pesar 'Iue la discusiol! 
(le este art.ícu1o sr.; h:J. ht:r:bo cmbarnosa i difícil ¡¡ 
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consecuencia de las muchas indicaciones hechas, yo concluye esta compañía con todas sus prerogativas, 
quiero permitirllle someter a la Cámara una nue·· con todos sus estatutos; porque el proyecto, i la in
va indicacion que tiende hasta cierto punto a po- dicacion no importa otra cosa sino que el Estado se 
nerse de acuerdo con los intereses que se desean haga dueiio de la mayor parte de la empresa, dis
conciliar, salvando todas las díficultades que hasta poniéndose para serlo un dia del todo. Pero en esta 
ahora han subsistido, i la que está tambien de cuestion hai principios quedeben llamar mui séria
acuerdo con la misma solicitud que ha dado lugar al mente la atencion de la Cámara, pues no dl'bemos 
debate que la Cámara ha presenciado. La indica- despojar a los particulares, de los derechos preexis
cion que tengo el honor de proponer, me permitiré I ten tes adquiridos desde ántes por los individuos 
formularla en estos bjrminos: que de buena ftl entraron a hacer parte de una so-

« Se autoriza al Presidente de la República para ciedad constituida bajo la salvaguardia de leyes 
11 ue ajuste la compra de las acciones de los parti- mui determinantes, i que no hai por donde ata
culares en el ferro-carril de Yalparaiso a Santiago, carlas e infrinjirlas del modo que se propone hacer. 
i en el del Sud, sometiendo a la consideracion del Durante la prolongada discusion del proyecto se 
Congreso las condiciones del contrato.» han hecho tantas observaciones, tan contradido-

Como aparece de esta indicacion, tambien acepto rias, en mi humilde concepto, que a mí me pasa 
la proposicion del seiior Diputado por San Felipe; casi lo mismo que al Honrable Diputado por Valpa
porque el ferro-carril de Valparaiso a Santiago ¡el raiso, estoi completamente desorientado. La mayor 
del Sud se encuentran con poca diferencia, en parte de los señores Diputados que se han pronun
iguales circunstancias i si hai razon para creer ciado ell pro del proyecto; que han sostenido la 
que pueda hacerse la compra por parte del Go- conveniencia de que el Estado se haga ÚlIICO em
erno de las acciones de una de estas dos em- presario dd ferro carril de Valparaiso, han llegado 
presas, no veo que motivos se opongan para que a deducir la consecuencia de ulla manera diama
no haya la misma conveniencia por la otra. E,ta tralrnente opue,ta a los principios que quieren S05-

consideracion me ha movido a formular la in- tener. Todos ellos dijeron que era desacertado el 
dicacion que la Cámara ha visto, la cual me pa- negocio de que se trataba, que los particulares 
rece que salva al mismo tiempo los incol1ve- comprometieron su fortuna i sus esperanzas en una 
nientes que ofrecen todas las demas que se han pre· empresa que no hace sin') absorver injentes sumas, 
sentado, las qUl~ por ser mui numerosas no se pres- i frustrar las espectativas que lisonjearon a los ac
tan a la discusion, pues seria preciso desbaratarlas i cionistas ofreci(~ndoles mui ingrata perspectiva, i 
formularlas cn dos o tres artículos. La del ;seilor ahora aiiaden que conviene a la nacion sacar del 
Ministro del Interior, por ejemplo, envuelve tres co· apuro a estos particulares i que por una cierta dig
sas distintas que cada una deberia votarse por sepa- nidad del Gobierno, i por cierto sentimiento deje
rado: primeramente, autorizar la compra de las ac- nerosidad de que el Estado no debe nunca despren
ciones del ferro-carril de Yalparaiso; segundo, pasar derse, tratándose de un negocio emprendido sin te
a juzgar la conveniencia pública que aconseja tal ner los necesarios conocimientos, i a donde los par
autorizacion, i tercero, fijar el precio i lascondicio- ticulares entraron mas bien llevados de buena fé 
nes del pago. i\Iiéntras yo creo que toda vía la Cá- que de los datos sobre que basaban sus espectativas, 
mara no ha deli/¡erado si se deban o no comprar las no debe, por consiguiente, dejárseles en tan emba
acciones de los particulares; si el proyecto ha sido razosa sitllacion i mucho mas cuando el negocio 
aprobado en jeneral, no por esto la Cámara ha dado seria bueno para el Gobierno. i Estraíla r consecuen
su autorizacioIl para que se compre, i el Estado se cia! Por mi parte, señores, creo que esta es la peor 
haga dueiio absoluto de la obra; porque una vez per- de las especulaciones que emprendieron, ¡que 
suadida de los ineor-lVenientes que el negocio pudie- existe en el país i no debemos echar sobre el Erario 
ra presentar, el pensamiento de comprar podria Nacional carga tan pesada; si este negocio es malo 
rechazarse enteramente. No creo, pues, que todavia para los particulares, ¿cómo vendrá a ser bueno i 
estamos en el caso de decir, «cómprese,» porque conveniente para el Gobierno? Todo lo contrario, 
el negocio ha estado aprobado en jenera!. El pensa- para el Gobierno debe ser pésimo, porque los prin
mieJlto ha sido aprobado para discutirse, i ver si es cipios de la ciencia económica establecidos, i r,~CI)
cOllveniente para la nacion que el Estado se haga nocidos en toda parte del mundo, dicen que a nin
dueño o no (lueuo de la empresa. gun Gobierno le conviene hacerse empresario. La 

Tampoco puedo aceptar, del modo como está re- esperiencia, cuando no ha bastado la teoría ha cle
dactada la indicacion propuesta por el SeiiorSecre- mostrado siemprl' que un mal particular es mejor 
tario. «Cúmpranse las acciones del ferro-carril por administrador de sus intereses que un buen Gobier
su valor nominal.))-Su Señoría se pronuncia desde no. 1 entre nosotros con mas razon es preciso admi
luego; no sé si esta ha sidola opinion de algun miem- tir este prineipio; ¿cómo, pues, habiendo estableci
bro de la Comision, pero por lo que a mí respecta, do el antecedente de que el ferro-carril de Yalpa
digo con franqueza que no apruebo la compra por su raiso es mal negocio para Un particular, puede clp
valor a la par. "'ulemas, en esta asociacion hai COtl- cirs(~ que es bueno para un Gobierno? Llegando 
diciones ad l/oc de las cuales 110 debemos desviarnos; hasta el punto ele aconsejar esos graneles sacrificios 
si se dice, cómprase, i el comprador se hace duelto que seria necesario hacer, i <Jpoyándolos ltnica
de todas las acciones; en vista de todos los derechos mente en consideraciones de abnegacion i delicade
:ldquiridos por los socios; en .. ista de la representa- za que no deben tenerse en cuenta en estos asuntos. 
cion de todos los individuos que van a comprar, Para mí, Cil;¡[ieso que no acepto el principio, ni en 
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~0"is jencl'al, ni con aplicacioll a lo que llsleJes se nistro de Hacienda, poniendo asi al Gobierno en el
'j,;upan. :\UIlca dehe el Gobiemo hacerse empresa- conllicto o de hacer favores a ciertas i determinadas 
rio ¡;uandu tiene otros medios para conseguir las personas o de presentarse en estado de bancarrota; 
lIliSI11:J.:i ventajas en provecho del país. El sellar Se· pero pregunto yo, ¿qué haria el {;obierno cuan
'Tetaría ha establecido un principio de mucha con- do el Congreso le dijese, CO 111 ¡m, UJ. las acciones 
:'l'cuencia i de ulla manera lan breve que pasa casi de todos los particulares que quier:lll yender, há
desapercibida. NJ niego, señor, llue la empresa de gase Ud. cargo Je toda la emprl'sa, miéntras que 
ijlle se trata es una granJe el11presJ, 110 lIiego tamo por otra parte acabamos Je oil' hace pocos dias por 
poco, la gran utiliJad i conveuiencia (Ille Je él re- el señol' Ministro de Hacienda, que los recursos de 
~ultal'á al pais; i cre? que tampoco IlIlIo'UItO. lo ha ¡ljue podia d. isponer el Estado ¡¡,Ha \Iucer frente a 
puesto en duda; i baJO este punto de vista creo tille eso,; empeños están concretados a ,100,000 pesos en 
hubiera podido dejarse de perder,tiempo en demos- bille~es del Crédito Hipotecario, en las rentas pre
¡rarlo, pues esta no era la cuestlOu ~obre la cual sUlltlvasdelferro-earl'll por los aüos que du,ra el pla
lIecesitaba el voto de la Cámara. z.o del pag!), en el valol' de unos pocos rieles, i cua-

Todos están de acuerdo COII la eOllveniencia de tro pála,; viejas que no podrian rcmatarse sinD por 
q\1e haya ese ferro-carril, pero no todos podernos una cantidad mui insignificante? Es evideltte ljue 
cOllvenir en la forma que se propone, es deCir, que mañana el Goi>ie['llo estaria en la circunstancia de 
el Estado se haga empresario de la obra. Si yo lile deber optar entre las personas qlle se presentasen 
permitiera evocar la opinion del Congreso cuando para yender,,¡ 1\(510 aquí, colocado en la necesidad 
~e formó esta Sociedad, diré que sostuvo el mislllo de dispensfll' favores especiales, o por el contrario, 
principio, dijo que el Gobierno 110 debia hacerse de hacer bancarrota, esto es indudable. ¿Por qué, 
Ilunca empresario, porque era principio reconocido pues, álltes de poner al Estado en llna posicion tan 
por la ciencia económica, que el Estado es mal re- arriesgada, 1\0 preguntamos si t(lIIdrá con qué pa
presentante de los intereses públicus i ¡}fiv~dos en gar a todos 1,)5 accionistas que quieran vender, i 
materia de aJministraelOn, i su YO,Z deberla aca- con qué llenar sus otras exijencías apremiantes? 1 
liarse en estos asuntos para dejar oir la de los par- si la Cámara ¡;onoce que el Gobierno 110 tiene dis
ticuiares, ,aunque fuera esta del m8110s hábil, PUl'S pOllib!e sillo esta cantluad, ¿¡;ómo yamos a echarlp 
deberia atenderse simpre con preferencia a la de en cima tal compromiso, ell l:Íl'cullstancias tas 
UIl representante tlSC11. La leí dn agosto de:>1 auto· críticas'? ¿,CuClndo el pais está mallifestando la pe
I'lZ') al GGbierno para que t0I111Se ac¡;i'Jl1es hasta lIuría dcl Erario en loslario:i jlroyectos de lei que 
dos milio:1es; pero nunca le eCJnGedió );1 facu:tad de ha prescIltJJo a la i.~anLII'i1; , que ~c manda luvan-
1t2,Ce1'3C clireelor del ferro-I,a!'['¡], i aUIl se le ellcar- tal' \lIl empréstito de 7,000,1)00 de p;~so,; (lué es lo 
c:"" pal;] (¡un bns(;a:ie quien quisici'¡¡ [orillar ulla ~o- ljU 1) [Jl'lll'\)a'? Para mi, COlllie.;u, (Iue la C¡)lhellienc:!:) 
<j('uad :J!l(ínim¡\ con objetu di; que tomasl' a su de quu el E,tado se hag,¡ t;li1i!11',aiio de la obra del 
'GI'::O la emores,). 1 ¡nas tarJ,~ (:\:~J1do debia ponerse fcrro-carril .. ¡C! Yaiparo!';o, 'e>. ,as ~ctua¡"s circuns
:n",~o a ia ~l)[\l se autorizó al Pl'l;siJe¡¡le de la He- LlIIcias del pJis, es II1l11l:.ll)uSI. i llJ solo 'lujosa, 
públic2 rlO pa\'il C,)IllIHilf muo a~ciolll'S que habriall sino (jue le díe¿a aun e,i,( cu:\\'enio:lcia que se ha 
jado dU','f;ho alll"co a mejor representacioll cutre traldo a cuellta i ljlle le,uito.¡-¡a de la unidad en !(h 

!c>s bl'C;::S, ,;no '¡lIO se autorizó para vender lo que trabajos, Francamente tL,uv uecir mi conviecíoIl 
pertenocia al Gobierno, a íjll d(; que éste no pudie. sobre este particular, i es que tomando el Ilegocie! 
l'a constituir30 nUllca cn empresario. 1 aun dan- por su cuenta nunca podría el Gobierno dirijirlo í 
do al E,tado la fa~nltaü de comprar por Jos millo- administrarlo por sí soio; (Iue si el Gobierno se hi
!l(,S de pesos, dijo la lei Bunca p~drá prevalecer cicra emp'resario!lo podl'i,aménos que, s,ometerse 
"\1 Opillioll sobre los üernas acciolllstas, porque la a una soclellad, a una COllllSlO11 ,fIlie se hiCiese car
Opillioll del Gobierno sobr~ los demas empresarios ¡jO de, la direccion de lo~ trabajos, i esto p,roducil'ia 
1', mala; i quiso pOller baJO la sahaguardla de los los mismos desacuerdos I contrancdad de Ideas que 
,Il:mas socios los intereses parlic,dares, que cllvuel- se han eucontrado hasta ahora. Ademas, diré que 
Yell consigo los de touo el país, La Cámara debe si esta conveniencia de unidad en la direccioll dc 
.ijar mucho su consideracíon en esta espresioll Je los trabajos deberia tOI11Jrse como hase para hacer 
la leí, porque ella revela Gu;}l ha siuo la opinioll la compra de las acciones, es necesario primero 
e1el Congreso de elltónces sobre la materia, por averiguar cuál es el valor que deba atribuirse a esta 
('SU, Sl'1I0r, he dicho que no debemos prestar apro- COflsideracion; pues no podemos olvidar que esta 
hacion a una indicacion que va a tratar de una vez unidad se ha exitado ya de antemano., porque ha
principios ele alta importallcia ,i que va ~ tratarlos de cen do~ o tres a¡IOS que la direccion de los trabajos 
I1l1il manera que Sl) puede deC:lr, preCipitada cuando ha corrIdo escluSlVamente a cargo de una sola per
ramos a conceder esta autorizacion al Gobierno SOlla que ha hecho las vece3 de directorio; ¡sin el11-
qu(; no es propiamente una autorizacioIl, sino un bargo, estamos ViClllio lo que se ha adelantado, co
\itandato, pOfljUe se dice al Gobierno «compre l!d.) m~ nos I,la salvado de los embar<:.zos que se tUYO 

P();'O 110 se]f) elic.e: «(co:npre si lo cree cOllven~en- la mtencloll ~e vencer. , , 
[~al iuteres tI,)1 pais)); si[\o solamente «compre lJcl.)) Pero examlllando la cuestillll ha10 otro punto d,) 
,! euúnliv vamos a irn~oncrl~ este precept?'! En las vista, se dice es , menester comprar, i c:omprar por 
.. il'é\lllstallcitis rnénos favoraoles, en una epoca en su valor 1I0mlllill, porque de otra manera el (rO
'Ilie las areas nacionall)s se encuentran en ~eI mas lJiemo lwria granjería indigna d() ('1 j del pais. La 
.rancle Dpllro como lo ha Jicho \lit (jla el sello!' ~l!- razon me parece de mucho peso, ¡Wl'lJ.f'S precISe' 
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,lllvertir que es lo lJue se entienue por granjería, a que en ningun caso puuiera valer mas que el (h~ 
mi modo de ver se llama granjería cuando prevali- la cuarta parte de los de mas socios presentes; i ji\ 

dos de las circunstancias apurauasuc ulla persona, le de. agosto de 1802 que le autorizó para tomar trc.s 
l:ompramos por 50 lo que vale 100, en cuyo caso yo. Illlllones mas en la empresa, lo uejó siempre limita·· 
sería el primero en decir, no, sL'iior, el Gobierno I do ~ (Iue su voto no pudiera yaler mas en las reso
llO debe hacer nunca especulaciones mezquíll,~S ~o- luclOues de. Ja.compaiiía q~e el voto un{IJlime. de lo., 
bre personas fllle llevadas talvez de solo patflotls- demas aCélonlstas. Hé aqUl la base constItutIva el', 
mo, concurrieroll a la llamada dcl Gobierno para la SOCIedad; el Gobierno sometido a los particulares: 
ayudar a la obra, comprometienuo tal vez su for- los intereses públicos al amparo ue los interese:; 
tUlla. Pero no es granjería cuando se compra por particulares. 
:SO lo que vale 50, no, sellOr, ¿i por lju(', pregunto El ~lcuerdo de hoi vendria a echar por tierra todo 
yo, deberiamos comprar por 100 lo ljue vale 50? esto: la barrenea las bases de un contrato ajustado 
~o, selior, creo que nadIe lo podria sostener. a huena fé, que ha creado derechos sagrados a fa·-

La teoría de que es menester evitar la páJida de VOl' de terceras personas: derechos que la Cámara 
los que hall tomauo parte en esta empresa, 1I05111e- d;J.JC ~ollsiderar tanto como los de aq:uellos que es
varía demasiado lejos. Nos llevaria nau.a ménos tan ulspuestos a vender sus acciones. 
que a sostener que el Gobierno uebe siempre ell- Asumiendo el fisco la represantacion de los ven
tral' l'll toda negociacion a pura pérdiua. No pien- ue?o~'es, la sociedad concluye, porque no puede ya 
~;o por mi parte así. eXIstIr .contrapeso en sus deljb·eracione~. EIGobier-

l\fai"iana podria uarse por 'contrata la construc- no uel~bera j re~olverá por sí solo, porque su ,voto 
.:1011 del edilicio que se levanta para e.l Cong.reso se hara ~reuom.lllante; el Gobierno se constítuirú 
:\acional; i el Gobierno tenuria ¡que ser impasible a empresario.' I entónces léjos ue estar los intereses 
la ganancia de ¡;iento o doscientos mil pesos que públIco" baJO la éjida de los particulares, estos que
pudiera hacer el contratista, al paso qU3 si peruie- dan so~netidos enteramente a aquellos. 
fa veinte i cinco mil tendria que abonárselos. E"tol.seguro que si las personas que formaron 

El mismo favor que se quiere uispensar a la em- esta SOCIedad hubieran podido prevecr este resul
presa del ferro-carril, haoria tambien necesidau de tado, .n? habrian comprometido en ella ciertamen
dispensarla a otras empresas ¡acometidas con tan te lo~ IlIJentes capitales que han introducido; ni aun 
buenos ues~os i con tanto interes público como es- t~al)fIa encontrauo el Gobierno quien comprome
ta.-Cierto es que esas empresas no pueden como tlc.ra una suma insignificante. Nadie habria querido 
pararse en importancia con el ferro-carril, pero I1 

d, eJar la a~rninjstracion ue su fortu.na propia en ma
tambien es cierto que la pt'oteccion que habria ue nos del Ejecutivo, el peor de los administradores I 

preslárselps seria tambien in[ini:amente mCllor. l' l'fJlpre:iarlOs. 
¿Por fJué el Tesoro Nacional ha de cargar con El respeto tIue debernos a las obligaciones con·· 

!as accjo~leS de! los particulares UH ul ferfo-carril, traiuas 1I0S aconseja (l'l~] tomemos alglln tempef"·· 
1 110 habna ue hJl~~r otro, talltü ~Oil las acc~olles I mento, para ,:al,var este lI.lconvelllente; i yo !la di·· 
Up los quo (lretell(j¡eroll II1troduClr en el paIS UUI VISO OLI'O (¡\le el de autorIzar al Presidellte de la 
nuevo jGnor.o lÍe ilHl.ustri~. importando las m{l?ui- !~efl~iblica [lHa qne sf'~~1tielld:.t con In, interesados" 
!las I~ecesa.fl"s para lOS teJ\:103 de lana? Por que 110 'Lt~ cOlltrato de cO?1pallla 110 uebe alterarse por la 
habfla de IildernlllZar tambwn de :ms pérdIdas a los va:lmtad de uno 111 de dos ue los socios: es menester 
navieros nacionales, que haciendo. su neg?cio, i ld acuerdo d~ ~odos; j por e~o juzgo rl mas pru
consultando su Intl'rcs, sIrven tambICll al pal'; po- uente el arbitrIo que he tel1Ido el honor de propo-
niéndolo cn contacto con el estranjero? ner a lil Cámara. 

Croo, pues, q~lC estable~er.ía~n05 fat?les alltece- Aunque e~te ,es ~i modo ue penSar, acepto sin 
dentes, sanCionando .el pnncqllo consl~nad~ en la ~~nbarg() la 1D((¡caclOn de,1 Diputado por San Felipe. 
~'eguncla parte de la I!II!IcaclOlí del senor Secre- ~I la compra de las aeClUIIes del ferro-carril de' 
tario., Valp~rai:ío a Santiago se ha de hacer, parece natu-

La represenlaclOll que se pretende dar al fisco, ral¡Justo que tambien se haga la del de SantiaO"o 
en la últill1a parte ue la mi"rna indicacion, ue todos al Sud. Las mismas razones ue conveniencia p6.
lo,; derechos i I;!'l!ro~ativ~s de los vendedores, en- bl~~a (IUO se 'pretenden consultar con la primera, 
vuelve para IlJl la vlOlaclOn de"un contrato garan- 11Illltan tamblell para la segulllla; i ciertamente que 
ti do con la fé pública, i celebrado sobre la pala- no habría motil'o para dejar a los empresarios de! 
bra i el créuito del Gobierno. Esa representacioll Sud ¡Je peor condicion que aquellos. 
tiend? a ech,ar poryerra los esta~uto5 de la socie.- El señ~~ l\Iin.istro del Jnterior harJicho ;que hai 
dad, I las dIspOSIcIOnes ue esa lel que le ha ser VI- grande dlÍerencJa entre Uno i otro, i que no existen 
do de base. .,., p,ara el ?el Sud las misma, razones qut' para el dr 

El fundamento ue la soclCda(! Jo tiene la Camara \ alparalso, pero por mas que he :'rocar'.H]o enCOI\
consignado enlas mismas;disposiciotles legales a que tl'al' alg'o (íUC dé a Gonocer esta ,f¡fere'lcia. en las 
fIle he rd'efldo poco ántes; en esas uisposiciones razones espucstas por su SeliorÍa, c')nfil'SrJ que na
que ponen l:J. c1ireccioll ue la empresa a cargo ue da ohsolutamcnte he encontrallo. 
los mismoo aCCIOnistas, i que hacen contri huir al Se :llspcnrli'í 12. sesion. 
¡¡seo (lIl1ca:nente con su YO,to sujeto a lo 'IlIe los I 
accioni:ita pJrticulares ucuedell. A SEGU:\'DA HOIlA. 

La L:i de ago:,oto de 18:.)1 (lió al Gobil'rnc' 1111 'loto El. s6iq~ :-;·iCHET.U\l0.-T1CS han sido efectiva-



mente, como lo ha dicho el señor Diputado por que se quiere sentar de que el Gobierno se haga 
ltancagua, los objetos que he tenido en vista al for- empresario para negociar en competencia con 103 

mular mi indicacion : 1.0 declarar que es de ntilirla(! particulares. Pero lo repito, no quiero entrar ell 
jeneralla compra de las acciones del ferro-carril Je esta cuestioll económica que nos lIenria mui léjos 
Valparaiso: 2.° hacer que el Gobierno represente a i prefiero probar la lIecesirbJ de que el (;obierno se 
los accionistas particulares por las acciones que les haga cargo del ferro-carril por las rnzones que de
compre; i 3.° fijar el valor de la par como precio de jo espuestas i otras que he apuntado anteriormen
venta. Procuraré manifestar las razones que he te- te, cual es la imposibilidad de que los particulares 
llido para redaclar mi indicacion en esa forma. Los puedan rebajar los fletes i -pasajas, reduciéndolos a 
sellares Diputados por B.ere i por el Hua,co proba- los precios que el Gobierno fijaria si fuese el único 
1'011, para mí de ulla maneraconcluvente, la con- empresario. En efecto, el art, 1.0 de la leide agos
veniencia de que el Estado se hiciera cargo de las to de 52, dispone que los accionisia:5 gozarán por 
acciones que los particulare, tienen en el ferro-ca- el.espacio de treinta años del derecho de lijar la ta
nil de Valparaiso; creo inútil repetir esas conside- rifa de fietes i pasajes del ferro-carril, con tal que 
raciones i solo me limitaré a añadir otras dos que se reserven un interes de H> por ciento del capital 
son de mucho peso, i que ya he tenido el honor de empleado i sin que el Gobierno pueda intervenir 
esponer ántes a la Cámara. Segun la contrata que durante ese largo tiempo para alterar los precios. 
el Gobi(!fl1o tiene actualmente celebrada con los ac- Recuerdo que un señor Diputado dijo, en una de 
cionistas, se dispone, que aun cuando la línea de las sesiones anteriores, que él creia que los particu
Quíllota a Santiago debe ser construida únicamen- res por su propio interes fijarian los fietes ¡pasajes 
te por cuenta del fisco, este sin embargo debe ir en- en un precio igual al que el Gobierno pudiera de
tregando a la empresa primitiva de Valparaiso a signar, pero la disposicion de este artículo prueba 
Quillota cada parte del camino que vaya conclu- por el contrario que aun suponiendo que el Gobicr
yendo, para que ellalla disfrute esclnsivamente h3S- no como único empresario, (Iuisiera S2car los int~
ta la conclusion completa del ferro-carril, es decir, reses de su capital, amortizacion i fOlldo de reserva 
hasta que una locomotiva lIrguc de Valparaiso a necesario para la conservacion del camino, los pre
Santiago. La misma contrata prescribe tambien cios que seualase, apenas llegarian a ser una ter
que una vez concluido el camino, podrán los accio- cera parte de los que los accionistas lijarian para 
nistas particulares deliberar por el espacio de un pOller oMener esa utilidad líquida de un 15 por 
año para ver si les conviene o no tomar en la con- ciento que el artículo les concede, Tales son las 
tinuacion de Quillota a Santiago un ll\ímcro de ac- consideraciones que me han hecho adoptar la pri
ciones igual al que tengan en la empresa de Valpa- i mera parte de mi il1dicacion. 
raiso a Quillota; en el caso de decidirse por la alir- He propuesto tambien qne el Gobiel'llo reempla
mativa, los accionistas podrán tomal' esas acciones (;e a los aceiollistas particulares en la repre,e!ltacioll 
con las mismas condiciones con que el Crobierno i derechos que les corresponda, porque creo que es
haya negociado los empréstitos necesarios para la ta disposicion es perfectamente justa, pues no hace 
construccion de la obra; i si por el contrario los ac- mas que reconocer al fisco los mismos derechos que 
cionistas vieren que no les c;)nviene tomar la elll- tiene cualquier otro accionista. ]~s cierto, como ha 
presa cle su cuenta, la dejarán entónces a cargo del dicho el selior Diputa(lo por Rancagua, que los es
Estado. Estas dos condiciones son, a mi parecer, no tatutos primitivos solo dieron al Estado una repre
,;010 injustas sino absurdas, Por la última, sobre to- sentacion igual a una cuarta parte por los dos millo
do, los accionistas entran a negociar fa vorccidos I nes que tomaba en acciones, miéntras que ellos COll
por el crédito del Estado en el caso de tomar las cedian a los particulares las otras tres cuartas partes 
acciones que se reservan, i tienen facultad para no por los dos millones restantes: es cierto tambien que 
tomar n:nguna i dejarlas todas de cuen ta del Go- la lei de agosto de 52 solo reconoce al fisco una re
bierno, cuando vean que el negocio puede series presentacion igual a ménos de la mitad por los tres 
perjudicial. Hepito ahora, como ent¡ínces lo ¡Jije, millones mas que tomó en la empresa, pero ni aque
que semejante contrato me purece injusto i aun lIos ni ésta contienen disposicion ninguna que se 
leonino i creo que estas dos consideraciones basta- oponga a que el Estado pueda adquirir mas accio
rian por sí solas para obligar a la Cámara a que se nes, ni que restrinja su representacioH. en este caso. 
decidiese a hacer cualquier sacrifieio para anular los Se dice que los accionistas particulare3 presumieron 
efectos de un contrato tan perjudicial. No entraré que nunca Ilegaria el caso de que el fisco aumenta
en la ctw,tion económica de si es conveniellte o no se sus acciones, que los e,tatutos tampoco lo supu
que d Gobierno se !wga empresario, solo diré que, asieron i aun por el contrarIO solo previeron el ca
mi juicio, él debe encargarse de to:la5 aquellas obras so de que los particulares aumentasen sus acciones 
que sean de uti;idad pública i que los particulares aun creyeron que el Estado vendiese las [suyas; 
no puedan realizar por sí solos. Este principio lo yo admito todo esto como incontestable; pero sill 
tenemos reconocido i lo practicamos: véase el pre- embargo, pregunto, esas suposiciones mas o mé
s\1l'ue,to i a cada paso encontraremos partidas ucs- nos fundadas pueden dar derecho a los accionistas 
tinadas a caminos i otras obras públicas que a 1l:1- p;¡ra hecarlas valer contra la letra de los estatutos 
die ,e ha ocurrido hasta ahora puedan ser cúnfia- i la leí ue 52 que nada prescriben sobre la ma
das a particulares; hai Ulla gran diferencia en que el teria? Esas suposiciones, cualquiera que sea la 
Cl1hierno se encargue de ciertos trabajos destina-I fuerza qne se les cié, podrán ser suficientes para 
Jos a la utilillad i al servicio público j la proposícion I que la Cámara clpje de tener facultad para anular 
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un contrato pe¡~ullicjal al pais, cuando ninguna de de ellas hasta la conclusion de la obra. Pero no se 
sus diposiciones se opone a ello? Por mi parle creo toman en cuenta las condiciones onerosas con que 
que no: los derechos de los accioIlistas nada tienen carga la em presa para lograr ese ueneHcio; no se 
que hacer con la lei que discutimos, pues las leyes dice que ella está obligada a transportar todos los 
en que ellos se fundan, se relleren solo a los casos materiales necesarios para la continuacion del tra
en que el llsco tuviese ell la empresa dos millones bajo por la mitad de su flete desde Valparaiso a 
o cinco; pero liada dijeron sobre las acciolles que se Quillota i de balde desde Quillota para adelante; no 
comprasen a mas de esta cantidad. Por el contra- se dice que la conservacion del ferrocarril queda 
rio, parece nalural que si en la adualidad el fisco tambien de cuellta de la empresa, i cualquiera per
tiene casi la mitad de las acciones por los cinco mi- SOlla que conozca a fondo los gastos indispensables 
!Iones desembolsados adquiera ahora Ja moyoría que trae cOllsigo la conservacion de un camino re
absoluta por e,os dos millones mas que va a tomar cien construido, estoi cierto que no mirará como 
en acciones parliculares. Creo, pues, que los accio- ventajosa esa contrata que se llama leonina. 
nistas no tienen derecho ninguno que hacer valer Para conocer la exactitud de esas ideas, bastaria 
para oponerse a que el fisco aumente su represen- examinar las condiciones con que los accionistas de 
tacion i en este convencimiento es, que he pro- la nueva empresa de Copiapá a Pabellon han ell
puesto la parle última de mi indicacion, tomándola trado a la empresa primitiva de Caldera a Copiapá. 
de la del sellOr Ministro del Interior, i disponiendo Allí no se ha hecho rebaja alguna en los fletes de 
que el fisco adquiera por la compra los mismos de- los materiales para la construccion. Se ha exijido 
rechos que tengan 10& particulares, dueños de las que las alltiguas acciones sean reco~ocidas por los 
acciones vendidas. nuevos accionistas por un valor mucho mayor del 

En cuanto al precio que deben pagarse por las ac- que realmente costaron. En Hn, seria preciso com
ciones que se compren; he indicado el de la par, to- parar las condiciones de aquel contrato para ver que 
mando en cuenta esas mismas presunciones que los las de éste son mas bien onerosas para los primeros 
aCCitlllistas formaron al entrar en esta empresa i a empresarios. 
la que el señor Diputado ha dado tanto valor. Creo Ademas, ese contrato qllP. se califica de injusto 
efectivamente (Iue los particulares al tomar parte en fué discutido por el Consejo de Estado, aprobado 
el ferro-carril de Valparaiso, creyeron de buena fé por el Presidente de la República i sometido prévia
que la obra no costaria mas de siete millones, que mente a exámen de todas las personas prácticas en 
se concluiria ell cinco años, que el Gobierno a mas la materia, i es preciso no juzgarlo con la lijereza 
tomaria mas acciones sobre los dos millones primiti- con que lo ha hecho el senor Diputado, conside
vos; creo tamb!cn que estas presullciones eran fun- rando sus disposiciones a vuelo de pájaro, para po
dadas, desde el momento que era un Gobierno quien der aseverar que es injusto i leonino. 
presentaba las bases de la empresa i por esta razon Pasando ahora a tratar de las ventajas que se di
es que he sostenirlo desde el principio que el precio ce producirá la uniformidad de la direecion, ha di
de las acciones deue ser el de la par. De otra ma- cho mui bien el senor Secretario afirmando que ac
llera los accionistas particulares tendrian derecho tualmente i desde tiempo atras la direccion la tie . 
para decir que habian sido incitados por el Gobierno ne una sola persona. No sé, pues, que uniformidad 
para entrar en una empresa sobre ciertas bases i es la que se busca que sea diferente de la que ahora 
asegurándoseles tales espectativas i que ahora abu- existe. 
sando de su posicion, se queria esplotarles burlando Tampoco es cierto que la viabilidad por ferroca
todas las presunt:Íones que el contrato primitivo rriles se halle confiada en todas partes, como se ha 
debió hacerles concebir. dicho, a la direccioJl esclusiva de los gobiernos. El! 

Estos son los motÍ\'os que he tenido en ,-ista al Inglaterra se ha ~adoptado, desde hace tiempo, el 
formular mi indicacion i ademas el deseo ele reunir sistema de trabajar ferrocarriles por cuenta de los 
en una sola las principales indicaciones que se han particulares, limitándose el Gobierno cuando mas 
hecho i he creido necesario entrar ell estas esplica- a asegurar un pequeño interes a los accionistas so
ciones, porque he oído al señor Diputado por Ran- bre los capitale, que empleen. Este es tambien el 
cagua que se hallaba desorientado en la discusion i sistema de los Estados-Unidos i aun en Francia 
que ereia (Iue mi indicacion se referia a puntos que prillcipia ya a adoptarse i es de esperar que se haga 
no habian sido aun suficientemente discutidos por en todas partes. 
la Cámara. . En Chile, el primer ferrocarril que se ha hecho 

El, sáolt GALLO (don Cllstodio.)-En las varias fué de cuenta de los narticulares i si en el de Val
veces que he hablado de este asunto me habia ohi· paraiso se dieron acci~nes al Gobierno, fué única
dado de contestar a la ohjecion que acaba de hace¡' mente por la escasez de capitales i previniéndose 
d scoor Secretario. El selior Diputado se ha permi- en los estatutos que el Gobierno venderia sus ac
tido calificar de injusto i leonino el contrato cele- clones a los particulares i no que é,tos tuviesen que 
brado con el Gobierno por la f'mpresa primitiva yendcrlas <l él. Se recolloc;Ó, pues. e1 principio de 
para la cuntinuacioll del ferrocarril desde Quillota que eran los particulares i no el Gobierno quienes 
a Santiago. Se da mucha importancia a la condicion debieran Qncargarse de esos obras i si el señor Se
de ese contrato que prescribo que a medida ljue el crctario liO encuelltra en los estatutos disposicion 
(;obicrno vaya concluyendo la,; din'¡,sas partes del! ninguna Cjue jimite la represciltacion fiscal i se apo
ferrocarril, las debe ir cntresanr]o 1 ¡'l'; cmprpsa-I yéI, pore; contrario, en l;} leí de 52 pélra conside
ríos fundadores para quP (;isfrnlc;l 'n'if<'l'Oiv:¡nifutf' i éFh ;';;-'}¡'Dlla. l'~tn n;)l'(' do íluC -c confunde la 



cOlltrata primitiva con la referente a la continua
cion desde Quillota a Santiago. En la prilllf)f;l se 
fija COII toda claridad que la r(~presentacioll fiscal 
será por una cuarta parte del total de las aceiollps i 
siendo el pro:recto de que se trata referente a la 
compra de esas mismas acciones, es evidente que la 
representacion fiscal no puede ampliarse sin violar 
esa prescripcion. 

El seuor Diputado por el Huasca que espuso de 
una manera tan brillante los principios legales que 
debian tenerse presente en esta cuestion, olvidó 
notar que esa lei de 52 a que hizo referencia, es so
lo relativa a la continuacion del camino de Quillota 
a Santiago i no a la empresa de Valparaiso a Qui
Jlota. 

Sin querer me estendido a tratar de varios p un
tos que no habia pensado tocar. Mi objeto, a I to
mar la palabra, habia sido puramente contestar al 
cargo de leonino que el sellor Secretario ha hecho a 
la contrata celebrada con el Gobierno. 

EL SE~OR PRESlDENTE.-Está cerrado el debate i 
se va a proceder ~ votar la indicacion del sellOr Di
tado por la Victoria. 

EL SEÑOR COY ARRÚUIAS.--Pido la palaura. 
EL SEÑOR PIlESlDENTE.-He dicho que está ce

rrado el debate. 
EL SEÑOII COYARRÚBlAS.-No voi a hablar sobre 

Pasándose a considerar despues la indicacion del 
sellor Secretario, varios S~llOres Diputados pidie
ron que se dividiese en encisos para votarla i que 
el precio de compra que en ella se fijaba a las ac
ciones, se suprimiese dejando su designacíon para 
cuando se discutiese el artículo segundo. 

Procedióse elltónces a votar el primer inciso re
dactado en esta forma. 

«Se autoriza por seis meses al Presidente de la 
República para que pueda comprar las acciones del 
ferro-carril entre Santiago i Yalparaiso que perte
necen a particulares i que estos quieran vender.» 
1 fué aprobada por 29 contra j 5. 

En seguida se votó el segundo inciso que dice asi: 
«El E~tado reemplazará en lodos sus derechos, 

representacion i demas prerogativas a los accio
nistas cuyas acciones adquiera en' virtud de esta 
leí,» i rué igualmente aprobado por 30 votos con
tra 14. 

Por último, se pasó a votar si se reservaba la ti
jacinll del precio de las acciones p,Jra el artículo SI)

gundo del proyecto i resultó aprobado por 3G votos 
contra 8. 

Se levantó la ses ion quedando en tabla la discll.., 
sion del mismo asullto. 

la cuestioll, sino sobre la votacion. SESION 33." ORDI:'\ARL\ E:'i 2ü DE AGOSTO l)jl t8tili 
EL sERoll PIIESlDENTE.-Tíene la palabra el senor Se abrió a la 1 Ti, de la tarue i se levantó a las l i ¡, 

Diputado para ese solo objeto. 
EL sERoll COY,\IIRÚIlIAS-.Suplico al sellar Secre- Presidencia del seí'iol' Yalenzuela CustiLlo. 

tario se sirva leer las disposiciones del lleglamellto A" Ilf: - D' t d 
relativas a la manera como deben votarse 13s indi- sl.stleron lu senores lpU a os. 
,:aciolles. (Se leyeron.! La Cámara verá que el He- SUMARlO. 
glaI!lcnto dis~ingue las indíG~cio/les concu.rren~cs ~e .\prr,oélcion r1pl ~letn.-Dos informes do la e III slnn d, 
las IlIcompatIbles. En las prImeras, el senor 1 reSl- Guerrn.-Solicitnd (\d pre!J0ndado don l\Ii!!lll,1 Snnlla. 
,lente tiene facultad para ('scojer cual debe votarse \ concedirICl.-Discllsilln sobre la compra do la~ acr,¡(JOPs 
primero. Las segundas-Jleben ser siempre votadas del ferro-carril entre Sant.iago i V,dparaiso.-l:1dicacion 
con,preferencia. Ahora bien, mi indicacion es no del sellor VarO'¡ts Fonter.illa. llc30chada.-Discusion lid 
solo incompatible, sino previa; porque ID que en arto 2.° dA este proyecto, se dejó para Se:llillr];1 discu-
dla se pide, en caso de ser acentada, suspende la sion.-.\rt. 3.", indicar.ion del seÍlor Gallo (don Tomas) 

t -Discnsiol1 do! arto 4.° lndicacion del sc~~cr yearas (dO'i 
discusion de todo el proyecto. 1 Anto:1io) la r()tira.-AI1')y~mh los seíio:'cs Lastar:i~ i 

EL SEÑOIl Pn.ESIDENTE.-EI sellar Diputado recor- Santa :\laría (don Domingo.)-Nómbrase UIla COll1íSlOn 

dará que la Cámara rechazó en una de 13s sesiones comOll8sta de los SCUO"llS Guzman, Sanchcz, Lastarri8, 
<Interiores la indicacion que se hizo para que:el pro- Iler;cra i l\lena.--Indicacion del señor Santa ':\Iaria. 
yecto volviese a Comisioll con el objeto de consul- dosechada.-Discusion del arto 4.° :ndicacio!l del selio!' 
t<;lX a los accionistas i como la indicacioPl que Su Se- Ossa.-Se r!ció el articulo para segunda diSClIsion.-
DorÍa hace tiene el mismo objeto, me parece inú- Artículo adicional del sellar Gallo (don Tomas.)-Indi· 
til que la Cámara la tome en consideracion. cacion del seiior Silva.-EI sellor l\1atLa previene quo 

Los sello res Matta i Cavarrúbias, dijO eran c¡ue no va interpelar al SerlOr Ministro de! Interior para la s{;-
sion sigl'iente sobre asunlos de Copiapó. 

recordaban que la Cámara hubiera rechazado nin-
guna indicac:on referente a que el proyecto pasase 
al Gobierno. En consecuencia, el señor Presidente 
puso a votacion la indicacion del seuor Covarrúbias 
.:oncebida en estos términos: 

Leida i aprobada el acta de la sesion anterior, SP 

díó cuenta: 
1.0 De dos informes de la Comision de Guerra: 

uno en la solicitud de doua Josefa Zeballos. viuda 
del Teniente Coronel dOll Enrique Ross; i otro en la 
de don Salvador Pug.a, opinando en ambas porquo 
la Cámara les preste su aprobacion. Quedaron en 
tabla. 

«Se autoriza al Presidente de la República para 
que ajuste la compra de las acciones de los particu
I;,¡res en el ferro-carril de Valparaiso a Santiago í 
011 el del Sud, sometiendo a la consideracion del 
Congreso las condiciones del contrato.» 1 rué dese
chada por 20 votos contra 11. 

Votada en seguida la indicacion del 
putado por la Victoria, fué igualmente 

2.0 De una presentacion hecha por el prebendado 
don Miguel Sevilla, a nombre deljeneral Rondizzo

señor Di-'\ ni, pidiendo permiso para aceptar la medalla dl' 
desechada. Santa Helena, f¡Ue ha sido obsequiada por el Em-

I perador de los franCeses. por 29 votos contra H. 


